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მეორე გამოცემის წინასიტქვაობა 

ჩვენს მიერ შედგენილი სპარსული ქრესტომათიის პირველი ტომი მეორედ 
გამოდის. მისი პირველი გამოცემა თბილისის «ნივერსიტეტმა 1963 წელს განა- 
ხორციელა. 

მეორე გამოცემაში შევიტანეთ ახალი ავტორები, რომელთაც სპარსული ლი– 
ტერატურის განვითარებაში გარკვეული როლი შეასრულეს; სახელდობრ, აქ და– 

მატებით შემდეგი ტექსტებია დაბეჭდილი: 
1. დაყიყის პოეზიის ნიმუშები (გვ. 16-20) ს. ნაფისის გამთცემის (რუდაქი... 

თეირანი, 1935) და %ზ. საფას ლიტერატურის ისტორიის მიხედვით (ტ. I, თეირა- 

ნი, 1969). 
2) ონსორის 6 ყაზხ ლი, 3 რობა: და ნაწყვეტი პოემიდან „ვამიყ ო აზრა4 

(გვ-· 122 –128) „პროეზიეს ყვაველნარე"“ (LყXთგ99 8186) მიხედვით (დუ მანბე, 1975). 
3) მანუჩეჰრის 2 ყაზალი, მუსამათები და ყასეჯას ნაწილები (გვ. 142---148.) 

„პოეზიის ყვავილნარის“ მიხედვით (დუშანბე, 1975). 
4) მასუ§5-ი საად-ი სელჰანეს 9 ყაზალი, 4 წვრილი ლექსი და 2 ყახიდა 

(გვ. 242–-252) რაშიდ იასემის გამოცემის მიხედვით (თეირანი, 1939). 
5) სანაის 9 ყაზალი და მისი პოემის „ჭეშმარიტებათა ბაღის“ ნაწილები 

(გვ. 254–-–264) მორთეზა თიმურის მიერ შედგენილი წიგნის (სპარსული მარადიული 
ყაზალები, ისპაან-, 1965), „პოეზიის ყვავილნარის“ :დუშანბე, 1975) და ზ. სა- 
ფას ლიტერატურის ისტორიის მიხედვით (ტ II, თეირანი, 1969). 

6) ანვარის 10 ყაზალი და 6 რობაი (გვ. 266-272) მორთეზა თიმურის 
„სპარსული მარადიული ყაზალებისა4 და ზ. საფას ლიტერატურის ისტორიის მიხედ– 

ვით (ტ. II, თეირანი, 1969). - 
7) სელმან სავეჯის 16 ყაზალი (გვ. 458–--464) ავესთას მიერ გამოცემული 

ტექსტის მიხედვით (თეირანი, უთარიღო). 
8) ქემალ ხოჯენდის 15 ყაზალი (გვ.-466--484) შ. ჰუსეინ-ზოდას მიერ გა- 

მოცემული ტექსტის მიხედვით (დუშანბე, 1959), 

9) მექთები შირაზის „ლეილ-მაჯნუნიანის“ ეპიზოდები (გვ. 510-- 524) ისმაილ 
აშრაფის გამოცემის მიხედვით (შირაზი, 1964). 

სპარსული ქრესტომათიის I და II ტომის გამოცემას, ფართოდ გამოეხმაურ– 

ნენ აღმოსავლეთმცოდნე-ირან ისტები: აკად. იან რიპკა, პროფ. დოქტორი 

11. სწ იმ, „01I16918115()50ხ06 L1I1018ჰ0X2C1109 6“, 369IIი-L616216, 1965, # 1/» 
8. 66-70; 1969, # 9/,ხ, 5. 43886--489. 
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მეორე გამოცეპის წინასიტყეაობა 

ირ, ბეჩკა,, პროფ. დოქტორი ფრ. მახალსკი?, პროფ. დოქტორი ა. როზენფელდი1მ, 
დოჭტორი ბარბარა მაევსკა!, პროფ. დოქტორი ჰ. ბაპრამიზ, პროფ. დოქტორი 

კ- ფაღავა, პროფ. დოქტორი ე. კოტეტიშვილი”, დოქტორი მ. მამაცაშვილი? 

და სხე. 

როგორც პირველი, ისე მეორე ტომის რეცენზენტებს გულწრფელ მადლობას 

მოვახსენებთ. მათმა შენიშვნებმა და მითითებებმა ხელი “შეგვიწყო ქრესტომათიის 
გაუმჯობესებაში. 

მადლთბას მოვახსენებთ აგრეთვე ამ წიგნის რედაქტორებს პროფ. დთქ- 

ტორს ალ. გვახარიასა და პროფ. დოქტორს ჯ. გიუნაშვილს, რომელთაც წიგნის 

გამოცემის საქმეში დიდი დახმარება გაგვიწიეს. 

მეორე გამოცემაში დამატებით შეტანილი ავტორები 

დაყივი–-- აკა >. >I აუ თალი ავრ. +" 

აბუ მანსურ მუჰამმედ იბნ აჰმედ დაყიყი (X საუკ.) ცნობილი პოეტია. მას 
ეკუთვნის ყასიდები, ყაზალები და წვრილი ლექსები. სამანელთა დინასტიის წარ- 
მომადგენელმა ნუპ მეორემ (976-––997) ახა–ლგაზრდა პოეტს „შაჰ-ნამეს“ გალექსვა 
დაავალა. დაყიყიმ გალექსა ის ნაწილი, რომელშიც ზოროასტრული რელიგიის 

გავრცელებაა გადმოცემული. 
ახალგაზრდა პოეტი 977-980 წლებს შორის მოკლეს. ჩვენამდე მოღწეუ– 

ლია დაყიყის ლირიკის შესანიშნავი ნიმუშები და მის მიერ გალექსილი „შაჰ-ნამეს“ 

ეპიზოდები. 

ონსორი –- კცლს (6კ-216 =>! ას უა–> თ-CII XI 

აბულ ყასემ ჰასან იბნ აჰმედ ონსორი ბალხის (X-XI საუკა)ა მოღვაწეობა 
მაჰმუდ ღაზნელის ბატონობის ხანას ემთხვევა. ონსორის „პოეტთა მეფის“ (მალიქ- 
უშ-ზუარა) თანამდებობა ეკავა მისი ლექსების კრებულში (დივანში) ყასიდები, 

ყაზალები რობაიები და. სხვა სახის ლექსები გეხვდება. ონსორის სახელით 
სამი სატრფიალო-სამიჯნურო პოემაა ცნობილი. ესენია: „ვამიყ ო აზრა“ (ვამეყი 
და აზრა), „სორხბოთ ო ხენგბოთ"“ (წითელი კერპი და თეთრი კერპი) და „შად- 
ბაჰრ ო აინ-ოლ-ჰაიათ“ (შადბაპრი და აინ-ოლ-ჰაიათი), აღნიშნული პოემებიდან 

1.1. 8 812M#ა9, „#X6CიIV 011001811", M»გსე, 1964, XXXII, იჯ. 663--664. 
% IL Mციხი1)5=XI, „IX0118 0):60ჯი11ე“, #I0ის0V, 19ც5, VI, ჯი. .22ნ6-226; 1968, 

1X, ი. 353. 
ღრ რდივლატირიპა», „Iცი0”ს #3! M #M#რდ0MMM", M0CVXს2, 1968, M#: 9, CXი. 229-––230. 

4 8. M3)0795M8, „სI260ნწ)1ძ 0XI0ი161)6LVC>იV)", VV8X629VM8, 1963, # 4 (48), 
ხი- 333-–334. 

IM. 835ხ»8>ი1, „#Iის!წ7 0II69(81951", ნI6ი8, 1069, XXXVI, M 2, ხდე. 342––341, 
" კ, ფაღავი, „მნათობი", თბილისი, 1963, # 2, გე, 185-- 167, 

?. კოტეტიშვილი, „ლიტერატურული საქართეელო4, თბილისი, 1964, M# 16 (1393). 
? მ, მამაცაშვილი, „ცისკარი?, თბილისი, 1965, M#. 12, გე. 152--155.



მეორე გამოცემის წინასიტყეაობი 

ჩვენამდე მხოლოდ ნაწილებია შემონახული. „ვამიყ ო აზრა“ შემოკლებული მო- 
თეყარიბითაა დაწერილი. მიLი სქემა ასეთია: – ა – ა ევას ეეა– 

მანუჩეჰრი – კ.ა წეს 2 -.>I ”_ აკვს“ აი 4+->I ი9=>2II I 

აბუ-ნ-ნაჯმ აჰმედ იბნ ქაუს იბნ აჰმად მანუჩეჰრი დამღანი ჰიჯრის IV საუ- 

კუნეში დაბადებულა. პოეტი 1041 წელს გარდაცვლილა, მისი დივანი ყასიდებს, 
ყაზალებს, რობაიებსა და სხვ: წვრილ ლექსებს შეიცავს. საინტერესოა მის მიერ 

შემოღებული ექვსსტრიქონიანი მოსამ:თები. ასეთ ფორმაში ხუთი სტრიქონი ერთ- 
მანეთს ერთნაირი რითმით უკავშირდება, ხოლო მეექ>ვსე სტ“–იქონი მომდეენო 

სტროფების მეექვსე სტრიქონს ერითმება. სქემა: 88828ხ CC0(-ი)) და ა. შ. 

მასუდ-ი სააღ-ი სელმან– ეს. >. ვ 
პოეტი 1046 წელს ლაპორშე დაბადებულა. იგი მეტად განათლებული პი- 

როვნება ჩანს. მას კარგად ცოდნია ფილოსოფია, პოეზია. სპარსულის გარდა, კარ- 
გად ფლობდა არაბულსა და ინდურ ენებს. იგი იბრძოდა თავისუფლებისათვის. 
ამისათვის მან 20 წელზე მეტი დრო ციხეში გაატარა. პოეტი 1121 წელს გარდა- 

იცვალა. მას ყასიდები, ყაზალები და რობაიები უწერია; მასვე ზ«ეუთხზავს აგრეთ- 

ქე ლექსები წელიწადის დროებზე, თვეებსა დღა დღეებზე. სპარსულ პოეზიაში ახა- 
ლი ჟანრის--.ციხის ელეგიის“ დამკვიდრება მის სახელთან არის დაკავშირებული. 

სანაი –- „,:C-I ა უა ავჰთა თოი) 
აბუ-ლ-მაჯდ მაჯდეუდ იბნ ადამ ას-სანაი XL--XII საუკუნის პოეტი და მოაზ- 

როვნეა. იგი ქ. ლაზნაში დაბადებულა. მას დიდი განათლება მიუღია. სანაის ლი- 
რიკულ ლიქსთა კრებული (დივანი) შეუდგენია. პოეტს რამდენიმე პოემაც დაუწე- 
რია, მათ შორის ყველაზე პოპულარულია „ჰადიყათ ოლ-ჰაყიყ.თ“ (ჭეშპძარიტე- 
ბათა ბაღი). იგი თორმეტ ათასამდე ბეითს შეიცავს და სანაის ძირითად თხზუ- 

ლებად ითვლება. პოეტმა ამ ნაწარმოებით სახელი გაითქვა მთელ აღმოსავლეთში. 
სანაი პოეტის მეტსახელია და „ნათელს“ ნიშნავს. „ჰადიყათ ოლ-ჰაყიყათ“ დაწე- 
რილია ხაფიფით. სქემა: – ს.-ს). ადა 

ანვარი–-.C2XI უI MI 

აუჰად ედ-დინ ანვარი (XII საუკ.) სახოტბო პოეზიის დიღი ოსტატია. მისი 
ჟასიდები დღემდე მოწონებით სარგებლობს, მას დიდღი სამეცნიერო განათლება 
ჰქონდა მიღებული (იყო ასტროლოგი). სიცოცხლის უკანასკნელ წლებში შეთხზულ 
ლექსებში დაგმობილია საკარო პოეზია და მეხოტბენი რომელთა მოღვაწეობა 
უსარგებლო და დამამცირებელ საქმიანობადაა აღიარებული. პოეტი 1191 წელს 

გარდაცვლილა, 
სელმან სავეჯი– ,>ეკL. აLL 

სელმან სავეჯი სპარსული ლირიკის თვალსაჩინო წარმომადგენელია (XIII – 

XIV საუკ.). იგი აგრეთვე ორი სატრფიალო-სამიჯნურო პოემის („ფერაყ-ნამესი%––გან- 

შორების წიგნი და „ჯემშიდ ო ხურშიდ“–-–ჯემშიდი და ზურშიდი) ავტორია, პოეტმა 

სახელი გაითქვა ნიჭიერად დაწერილი ყაზალებით. მის ლირიკას დღესაც ბევრი 
პატივისმცემელი ჰყავს. 
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მეორე გამოცემის წინასიტყვაობა 

ქემალ ხოჯენდი –– ას>> LV” 

ქემალ ზოჯენღდი სპარსულ-ტაჯიკური ლირიკის თვალსაჩინო. წარმომადგენე– 
ლია; მისი მოღვაწეობა XIV საუკუნეზე მოდის (დაბადების თარიღი უცნობია, გარ- 
დაცვალებისა კი ვიცით-–-1401 წელი). მისი ლექსების კრებული ბეჭდური სახით 
1959 წელს გამოიცა დუშანბეშია 

მექთები შირაზი– 1: > ს-ს 

მექთები შირაზი XV-XVI საუკუნის პოეტია; იგი ნიზამისს მიმბაძველად 

ითვლება. მისი „ლეილ-მაჯნუნიანი“, რომელიც 1490 წელსაა შეთხზული, სპარსულ- 
ენოვან ზალხებში დიდი პოპულარობით სარგებლობს. პოეტის დაბადების წელი 
ჯერ დადგენილი არ არის, გარდაცვალებისა კი ცნობილია (1511). 

თბილისი დავით კობიძე 

25. 4. 1979



აირველი გბამოცემის წინასიტყვაობა 

ჩვენს მიერ შე:იგინილი ქრესტომათიის IL წიგნმი სპარსული ღა ტაჯიკური 
მხატვრული ლიტერატურის კლასიკერი პერიოდის (X-XV საუკ.) ნიმუშებია შე- 
ტანილი. გამოსაცემად მზადდება II წიგნი, რომელშიც თანამედროვე სპარსული 

ლიტერატურის ნიმეშები იქნება მოთავსებული. 1I| წიგნი კი ქრესტომათიის 

ორივე ნაწილის ლექსიკონისათვისაა ნავარაუდევი. 
ჩვენს ქეეყანაში ამჟამად დიდი ინტერესით ეკიდებიან აღმოსავლური ენების, 

ლიტერატურისა და აღმოსავლეთის ხალხთა ისტორიის შესწავლის საქმეს. ამას“ 
თან დაკავშირებით საერთოდ აღმოსავლურს და, კერძოდ, სპარსულ ტექსტებზე 
დიდი მოთხოვნილებაა, ძველაღ გამოცემული ქრესტომათიები (მათ შორის ყველა- 

ზე საუკეთესო მ. ა. ჟაფარასს), როპლებშეც, ძირითადად, კლასიკური სპარსული 

ენისა და ლიტერატურის ნიმუშებია გაერთიანებული, ბიბლიოგრაფიულ იშვიათო- 
ბას წარმოადგენს. 

ამ წიგნმი წარმოდგენილი მასალების გაცნობა, ვფიქრობთ, დახმარებას გა- 

უწევს ფილოლოგიაში მომუ'მავეთ (სტუჯენტებს, ასპირან ტებსა და მეცნიერ მუ–- 

შაკებს) არა მხოლოდ კლასიკური სპარსული ენის მორ ფოლოგიისა და სინტაქსის 

თავისებურებათა შესწავლაში, არამედ კლასეიკურე ხანის ლიტერატურას წარმო- 

მადგენელთა შემოქმედების ზოგადად გაცნობის საქმეშიც. 

მასალა დალაგებულია არა ჟანრებისა და ფორმების, არამედ ქრონოლოგიის 
მიხედვით. ამავე დროს ამა თუ იმ მწერლის შემოქმედების ნიმუშები ერთადაა 
თავმოყრილი. ეს გარემოება მკითხველს ზოგად წარმოდგენას მისცემს სპარსული 
ლიტერატურის განვითარების გზების შესახებ, გაუადვილებს მას ამა თუ იმ მწერ- 
ლის ენისა და შემოქმედების შესწავლას. 

წიგნში შეპდეგი ტექსტებია დაბეჭჯილი: 
1) რუდაქის პოეზიის ნიმუშები (გვ. 6 – 14) საიდ ნაფისის ჯამოდების მიხედ- 

ვით (თეირანი, 1962). 

2) ეპიზოდები ფირდოუ“.,და:-ნამედან" (გვ. 22-–120) საიუბილეო გამოცემის 

მიხედვით (თეირანი, 1935). 
3) ფეროხის 5 ყასიდა და 6 ყაზალი (გვ. 130-–-140) 1311/1932 წლის თეირა- 

4) ეპიზოდები ფახრ ედ-დინ გორგანის „ვისო რამინიდან“ (გვ. 150––-206) 

მოჯთაბა მინოვის გამოცემის მიხედვით (თეირანი, 1935). გათვალისწინებულია მ. 
მაჰჯუბის გამოცემაც (თეირანი, 1959). 

5) ნაწილები ნასერ ხოსროვის „როუშანაი-ნამედან“ (გვ. 208––212) პერ. ეთეს 
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პირველი გამოცემის წინასიტყეაობი 
  

გამოცემის მიხედვთ (#6)Lნ6ლხ))ს ძი 1)69(5ლხიი Mიჯწტგი1ყიძ!5იხიი 

C9561138058/L, XXXIII, XXXIV) და „საადათ-ნამედან“ (გვ. 213–218) ე. ფაგ- 
ნანის გამოცემის მიხედვით (#7:C6I(50ს»Iწხ., XXXIV). გამოყენებულია აგრეთეე 

ქ. აინის გამოცემა (II0C#)# X80ი28, LV19M90 8მ 16308M მ0+80, #მ2იI#M619X398)2 
883 M#MVმMთM 0800წX08 Iს. ##M387, 1967). ვარიანტების ჩვენებისას ლიტერი ·# 
აღნიშნავს ეთეს გამოცემის წაკითხვებს, ხოლო XL – აინისას. 

6) ომარ ხაიიამის რობაიები (გვ. 220–->240) ს. ნაფისის გამოცემის მიხედ- 
ეით (თეირანი, 1305/1927). 

7) არაკები ზაპირი სამარყანდის „სინდბად-ნამედან“ (გვ. 274–-292) თეირანის 
გამოცემის მიხედვით (1332/1954). 

8) ადგილები ფერიდ ედ-დინ ათარის „მანთეყ ათ-თაირიდან“ (გვ. 294-– 297) 
ლითოგრაფიული გამოცემის მიხედვით (თეირანი, 1319/1901) და მისივე „ფანდ- 
ნამედან"“ (გვ. 298–-300) მ. ა. ყაფარის ქრესტომათიის მიხედვით (ლ)60329MI:# 

0000#M0X0#M )00სMCMM00XIM, II, M00»X9ხმ, 1906). 
9) ხაყანის 5 ყასიდა და 6 რობაი (გვ. 302-312) საქართველოს სსრ მეც- 

ნიერებათა აკადემიის ზელნაწერთა ინსტიტუტის ხელნაწერის (Lს--71) მიხედვით 

(0 ყასიდა), ნ, ხანიკოვის გამოცემის (ჰისI031) #318V0სი, V, L2გIXI5, 1866) მი- 
ხედვით (I) ყასიდა), მ. ა უაფარის ქრესტომათიის (06ჯვ39MLV..) მიხედვით 

(III ყასიდა) და აღმოსავლეთმცოდნეობის ინსტიტუტის ხელნაწერთა -განყოფილე- 
ბის (ლენინგრადი) ხელნაწერის (L--63) მიხედვით (რობაიები), გამოყენებულია 
აგრეთვე ხაუანის „დივანის“ თეირანული გამოცემა (1316/1938), 

“ 10) ეპიზოდები ნიზამის „ხოსროვშირინიანიდან” (გე. 314--328), „ლეილ- 
მაჯნუნიანიდან“ (გვ. 129–-335), „ჰაფთ ფეიქარიდან“ (გვ. 339--349) ვაჰიდ დასთ– 
გერდის გამოცემის მიხედვით (თეირანი, 1313/1939) და „შარაფ-ნამედან“ (გვ. 
350--358) ბაქოში დაბექდილი ტექსტის მიხედვით (98932M# L98X70X, 1IIიიგთ- 
98X#3. 600X28976ს 82V990-#CVV896080(0 X>6M078 #. 1. #M-3216, 1IL6X8XX0% 
#. მ. 56010#MC, 62XV, 1947). 

11) ადგილები საადის „ბუსთანიდან“ (გვ. 36ე--365), „გოლესთანიდან“ 

(გვ. 366–-412) და მისივე 10 ყაზალი (გვ. 413-––418) მოჰამედ ალი ფორუღის გა- 
მოცემის მიხედვით (თეირანი, 1320/1941). 

12) ადგილები ჯელალ ედ-დინ რუმის „მესნევიდან“ (გვ. 420 - 414) რ. ა. ნი- 
კოლსონის გამოცემის მიხედვით (16 M21ჯხი8+1..., 60116 ხწ IL. #. MICხი!5იი, 
Lიარითა, 1992) და მისი 9 ყაზალი (გვ. 435--438) იმავე გამომცემლის ტექსტისა 

(§0)იინ0ტ# იი805 (I0ით ხხC LI C2301 5ხ2ი5! IXგხI15§, 61L6 80იძ %>:გი512პ6ძ ხჯწ 
ს. +. XICხ0160ი, CბთსIIძლი, 1898) და ბადი ოზ-ზამან -ფურუზანფარის გამო- 
ცემის მიხედვით (თეირანი, 1338/1959). 

13) ეპიხოდი ხოსროვ დეჰლევის „ჰაშმთ ბეჰეშთიდან" (გე. 440--453) საქ. 
მეცნ. აკად. ხელნაწერთა ინსტიტუტისა და აღმოსავლეთმცოდნეობის ინსტიტუ- 
ტის ხელნაწერთა განუოფილების (ლენინგრადი) ხელნაწერების მიხედვით. ვარიან- 

ტების ჩვენებისას თბილისური ხელნაწერის წაკითხვები აღნიშნული გვაქეს ლიტე- 
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რით X, ხოლო ლენინგრადისა--I,-ით. მისივე 4 ყაზალი (გვ. 454456) მ. ა. ყა– 
ფარის ქრესტომათიის მიხედვით (მოსკოვი, 1906). 

14) ჰაფეზის 30 ყაზალი (გე. 474--484) მოჰამედ ყაზვინისა და ყასემ ყა– 
ნის გამოცემის მიხედვით (თეირანი, 1320/1941). 

15) ეპიზოდები ჯამის „იოსოფო ზოლეისხადან” (გვ. 486-–-491) საქ. მეცნ. აკად. 

ხელნაწერთა ინსტიტუტის ხელნაწერების (I 296, 224, 396, 346, 614, 618), „პაფთ 

ოურანგის“ მორთეზა მოდარეს გილანისეული გამოცემის (თეირანი, 1337/1958) 
და ვ. როზენცვაიგის გამოცემის (V/I6ი, 1818) მიხედვით; ვარიანტების ჩვენები- 
სას ლიტერი ს. აღნიშნავს როზენცვაიგის გამოცემას, C–-გილანის გამოცემას; 
„სალამან ო აბსალიდან“ (გვ. 492--–500) მორთეზა გილანის გამოცემის მიხედვით, 
„ბაჰარესთანიდან“ (გვ. 501--506) სსრ კავშირის მეცნ. აკადემიის გამოცემის (IIჯ0 

მX-I98 #46» 20--8XM8გM 1>22M9, 6X800013ყ, 30190 8I0)ხ8298 0X8XIX8 # უიეუ- 

M695280)წ” M. IX. 920XMV89, 19365) და საქ. მეცნ. აკადემიის ბზელწაწერთა ინსტი- 
ტუტის XVI საუკუნის ხელნაწერის (ჩ-627) მიხედვით. მისივე 9 უჟყაზალი (გვ. 
506--508) ფრ. რიუკერტის გამოცემის მიხედვით (201:5CIII”ნ ძი 1)6Vხ§5CლხC8 

M0Lწ6018იძI5ლხლი CC30I!13C ხ8/ს, I-VI). გამოყენებულია ჯამის „დივანის“ ფაჟ- 
მანისეული გამოცემაც (თეირანი, 133.../195...). 

16) „ქილილა და დამანას“ ნაწილები (გე. 526_ 560) ბერლინის გამოცემის 
მიზედეით (1341/1923). 

სპარსული ტექსტების გამოცემის საქმე საერთოდ არ დგას მაღალ დონეზე, 
კლასიკური ხანის ისეთი დიდი მნიშვნელობის მქონე თხზულებათა გამოცემებშიც 

კი, როგორიცაა „შაჰ-ნამე/“ და „ვისო რამინი“, სხვადასხვა ხასიათის შეცდომებია 

დაშვებული და ზოგჯერ ლექსის ზომაცაა დარღვეული. ძნელი ხდება რომელიმე 
სპარსული თხზულების გამოცემის სანიმუშოდ აღიარება. ასეთ პირობებში ქრეს- 

ტომათიების გამომცემლებიც ვერ იქნებიან შეცდომებისაგან დაზღვეულნი. 

იმედი მაქვს სპარსული ენისა და ლიტერატურის მცოდნენი დაგვეხმარებიან 
ამ ქრესტომათიის შემდგომ გამოცემათა გაუმჯობესების სა4კმეში. 

“ 

მოკლე ცნობები ქრესტომათიაში წარმოდგენალ ავტორთა შესახებ 

რუდღაქი – ამწე. კ ავე ათ ა ქა> 40 -+2 I 

აბუ „აბდულლაჰ ჯაფარ იბნ მოჰამედ რუდაქი სამარყანდი (X საუკ.) პირვე– 

ლი კლასიკოსია. პოეტის დაბადებისა და გარდაცვალების ზუსტი თარიღი უცნო- 
ბია, მისი თხზულებებიდან ჩვენს ღრომდე მცირე ნაწილს მოუღწევია. ძველი ბიოგ- 
რაფების ცნობით რუდაქი დაბადებიდანვე უსიჩათლო ყოფილა, მაგრამ მისი ლექ- 
სები, რომლებშიც არაიშვიათად გვხვდება ფერების მხატვრული გააზრება. მოხ- 
დენილი შედარებები და მეტაფორები, საეჭვოდ ხდის ამ ცნობის სისწორეს. 

რუდაქის რამდენიმე პოემა დაუწერია, მაგრამ «სინი დროთა ვითარებაში 

011



აირველი გამოცემის წინასიტყვაობა 

დაკარგულან. მასვე არაბული ღა ფალაური წყაროების საფუძველზე გაულექსავს 
„ქილილა და დამანა“, რასაც აგრეთვე ჩვენამდე არ მოუღწევია. 

რუდაქის მდიდარმა 'შემოქმედებამ უდიდესი როლი შეასრულა კლასიკური 

ტაჯიკური (სპარსული) ენისა და ლიტერატურის განვითარებაში, 

ფირდოუსი, კ» ც-ეაემ -სII »I 

აბულყასემ ფირდოუსი ტუსი სპარსული და ტაჯიკური ლიტერატურის ყვე- 
ლაზე დიდი წარმომადგენელია. იგი საგმირო ეპიკური პოემის „შაჰ-ნამეს“ (მეფე– 
თა წიგნის) ავტორია. „მეფეთა წიგნი“ ძირითადად დამთავრებული ყოფილა სა- 
მანიდების დროს (X საუკ.), მისი უკანასკნელი რედაქცია კი 1010 წლითაა და- 
თარიღებული, 

პოეტს ცნობილი პოემის „იოსებზილიზანიანის“ შეთხზვას მიაწერენ; ფირდო- 
უსის სახელითაა აგრეთვე ცნობილი „სატირა სულთან მაჰმუდზე", რაც უფრო 
„შაჰნამედან“” გამოკრებილი ადგილების "შეკავშირება-შეკოწიწებას წა:რმოადგენს, 

ვიდრე დამოუკიდებელ პოეტურ ქმნილებას პირადი მიზნებით ამოძრავებულ 
ყალბისმქნელს იგი ფირდოუსის გარდაცვალების შემდეგ უნდა „შეეთხზა“. 

ფირდოუსის გენიალური პოემა „შაჰ-ნამეა ირანული ეპოსის მწვერვალს 

წარმოადგენს; იგი მსოფლიო ლიტერატურის საგანძურის დამამ შვენებელია. ფირ– 
დოუსიმ შექმნა,პოეტური მეტყველების ახალი სამყარო. მისგან ბევრი პოეტია 

დავალებული. 
შაჰ-ნამე დაწერილია შემოკლებული მოთეყარებით, რომლის სქემა ასეთია: 

ფეროხი – „9: ც>” ბ „ქ2C ა 

აბულ ჰასან ალი ფეროხი (XI საუკ.) შესანიშნავი ყასიდების ავტორია. ადღ- 

რინდელი წყაროების ცნობით ის ერთ მემამულესთან უოფილა მოჯამაგირედ. სი- 

ღარიბის გამო პოეტი იძულებული გახდა სხვაგან ეძებნა ბედი. მან ყასიდა მიუ- 
ძღვნა ჩაღანიანთა ემირს. მისი ნიჭი დააფასეს. პოეტი სულთან ემინ ოდდოელე 
მაჰმუდის სამსახურშიც ყოფილა. უკანასკ6ნელი წლები მაჰმუდ ლღაზნელის კარზე 
გაატარა. 

ფეროხის ყასიდები, რომლებიც ბუნების ბრწყინვალე აღწერილობას წარმო- 
ადგენს, განსაკუთრებულ ადგილს იჭერს სპარსულ ყასიდებს შორის. 

ყასიდა ანუ ოდა ყაზალის ფორმით დაწერილი გრძელი ლექსია. მის თემას 

· კლასიკური ხანის პოეზიაში, ძირითადად, რომელიმე პირის- ქება-დიდება წარმო–- 

ადიან. ·. 
გორგანი– IL წ” უჰ! კ>4 

ფახრ ედ-დინ გორგანი (XI საუკ.) მსოფლიოში საბელმოხეევილი რომანის 
„ვისო რამინის“ ავტორია. მისი დაბადებისა და გარდაცვალების წლები არ არის 

ცნობილი. „ვისო რამინი“ პოეტს ფალაური დედნის მიხედვით გაულექსაეს 
1042- 1055 წლებს შორის. | 

აღნიშნული თხზულება დიდი მნიშვნელობისაა. მასში ძველი ირანის ყოფა- 
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ცხოვრებაა ასახული, „ვისო რამინი“, მიუხედავად იმისა, რომ მისი მიბაძვანი 

სპარსულ ლიტერატურაში არ არსებობს. საგრძნობ გავლენას ახდენს რომანტი- 
კული ეპოსის განვითარებაზე, მის მდიდარ ”'შედარება-მეტაფორებს ზოგი დიდი 
პოეტიც დასესხებია. 

არსებობს ამ თხზულების ქართული ვერსია; დედანი. რომელსაც ის ემყარე- 
ბა, ჩვენს დრომდე არ მოღწეულა. ქართულ ვერსიას. რომელიც შეურყვნელ ტექ- 
სტზე დამოკიდებული ჩანს, გარკვეული უპირატესობა ენიჭება ამ რომანის შესწავ- 
ლის საქმეში. . 

„ვისო რამინი- დაწერილია კლასიკური ჰეზეჯით. მისი სქემა ასეთია: 

ნასერ ხოსროვი – „სასა +-> უე." 

ნასერ ხოსროვი (1:003-–)02მ) ცნობიღი პოეტი, ფ“ილოსოფოსი და მოგზა– 

ურია. იგი მრავლი თხზულების ავტორია, «-მელთაგან აღსანიშნავია „საფარ- 
ნამე“ (მოგზაურობის წიგნი), პრემები –- „როუ მანაი-ნამე” (განათლების წიგნი), 

„საადათ ნამე” (ბედნიერების წიგნი) და ლირიკული დივანი. 

განსაკუთრებ ული მნიშვნელობა ავვს მის მოგზაურობის წიგნს („საფარ- 
ხამე"), სადაც მთელი თავისი სამინელებითაა ნაჩვენები იმდროინდელი აღმოსავ- 
ლეთის სინამღეილე. 

ნასერ ხოსროვ ზემ ახელუპაულ)პ :რემები დაწერილია ჰეზეჯით: 
ალფა ოვლლევი ლ დიდაქტიკური ჟანრის ადრინდელ ნიმუშებს წარმო- 

ადგენს და ამ თვალსაზრისით ს»თანადო ადგილს იჭერს სპარსულ-ტაჯიკურ ლი 

ტერატურაში. 

ომარ ხაიიამი – აე იL -ს> „ააა უკ.C 
ომარ იბნ იბრაჰიმ ხაიიამ ნიშაბური (1040-1123) დიდ პოეტადა» აღი- 

არებული. მისი სახელით ცნობილი „რობააათ“ (რობაიები) თითქმის ყველა ევრო- 
პულ და აღმოსავლურ ენაზეა გადათარგმნილი. ზოგი მკვლევარი მას მატერიალის- 

ტადღ თვლის, ზოგს კი ის ღეთისმორწმუნედ, ისლამის მიმღევრად მიაჩნია. აზრთა 

ასეთი სხვადასხვაობის საფუძველს რობაიებში ერთიმეორის საწინააღმდეგო შეხე– 
დჯულებების არსებობა წარმოადგენს. 

მეტად დამაფიქრებელია ის გარემოება, რომ უძველესი წყაროები ხაი«იამს 
იცნობენ არა როგორც პოეტს. არამედ როგორც გამოჩენილ მათემატიკოსს, ას– 
ტრონომსა და ფილოსოფოსს. შესაძლებელია, ჩაღრმავებულმა კვლევაძიებამ სა- 
ბოლოოდ დაადასტუროს ის აზრი, რომ ხაიიამის სახელით ცნობილი „რობალათი“ 
წარძოადგენს სხვადასხვა პოეტთა თხზულებებიდან შერჩევით გამოკრებილ ოთხ- 
სტრიკონიანი ლექსების (რობაიების) კრებულს. 

რობაის რითმა: 8 8 ხ გ ან 8882 ზომათა სქემა კა ასეთი იქნება: 

_––--– '(---. _–ლა=--- 

_–-..._– –_ი” 

__–. – „გე_'–_–_   
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ზაჰირი სამარყანდი –:6:3,- (49 0-2)! ე. ჰა=ა აუ 6 ე 3-= 

მოჰამედ იბნ ალი იბნ მოჰამედ იბნ ალ-ჰასან ზაპირი სამარყანდის (XII ს.) 
თხზულებათაგან ყველაზე უფრო ცნობილია არაკების კრებული „სინდბად-ნამე“. 
წარმოშობით იგი ინდურ-ფალაურ წყაროს უკავშირდება, 

ათარი-- კმიC ა)» ს 
ფერიდ ედ-დინ ათარის (1119--1230) შემოქმედებას თავისებური ადგილი 

უკავია სპარსული ლიტერატურის განვითარებაში მისმა პოემამ „მანთეყ ათ- 

თაირმა“ (ფრინველთა საუბარი) სათანადო გავლენა მოახლინა აღმოსავლურ ლი- 
ტერატურაზე, ზოგმა პოეტმა ის მიბაძვის საგნადაც გაიხადა. 

ათარს დაუწერია აგრეთვე „ფანდ-ნამე“ (რჩევა-დარიგებათა წიგნი). იგი 
საადის წინა დროის თხზულებაა და სპარსული დიდაქტიკური ჟანრის განვითარე- 
ბის, მისი სხვადასხვა საფეხურის მეცნიერულად შესწავლის თვალსაზრისით უეჭ- 

ველაღ საინტერესო ლიტერატურულ ძეგლს წარმოადგენს. 
ათარის „ბულბულ-ნამეში” (ბულბულის წიგნი) ბულბულის ვარდისადმი 

სიყვარულია გადმოცემული. პოეტი, რომლის შემოქმედება, ძირიდადად, მისი 
დროის სუფიზმის საფუძელებზე დგას, აქ ღვთისადმი ალეგორიულ სიყვარულს 

გულისხმობს. აღსანიშნავია, რომ ბულბულის ვარდისადმი მიჯნურობის თემა მთელ 

აღმოსავლეთში გავრცელდა. 
ათარს ლირიკული დივანიც "შეუთხზავს. 
„მანთეყ ათ-თაირ"“ და „ფანდ-ნამე”“ დაწერილია რამალით. მისი სქემა ასე- 

ფია: –- ა ა-ა _– 

ხაყანი– „კ, ,ას> 2 ე ქის უეს) L2)I 

აფზალ ედ-დინ ბადილ ხაყანი (1120-1199) შარვანის ლიტერატურული 
სკოლის წარმომადგენელია. ის დაიბადა ქ. შემახის რაიონში, ხელოსნის ოჯახში. 

დედა ქრისტიანი ჰყავდა. შარვან-საქართველოს პოლიტიკურმა და კულტურულმა 
ურთიერთობამ განაპირობა ხაყანის საფუძვლიანი ცოდნა ქრისტიანული სამყარო- 
სი. ზაყანი კარგად იცნობდა საქართველოს. მის ყასიდებსა და რობაიებში ხშირია 
ქართული ტერმინებისა და სიტყვების ხმარების შემთხვევები. 

ხაყანის ეკუთვნის აგრეთვე პოემა „თუპფათ ულ-ერაყაინ (ორი ერაყის სა- 
ჩუქარი). 

ნიზამი > ცის =>» ე ათა #I ს) 
ნიზამი განჯევი (1141-–-1209) აღმოსავლეთის ხალხთა დიდი პოეტია, რომე- 

ლიც სპარსულ ენაზე წერდა. მისმა თხზულებებმა უდიდესი გავლენა მოახდინა 
მთელი აღმოსავლეთის ლიტერატურის განვითარებაზე. ნიზამი პოეტური აზროვ- 
ნებითა და ლიტერატურული სტილით განსხვავდება იმდროინდელ ირანელი პოე– 
ტებისაგან. მსოფლიო პოეზიაში ძნელად თუ დაიძებნება მეორე პოეტი, რომელ– 
საც ასეთი რთული მეტაფორების გამოყენება ახასიათებდეს, როგორიც ნიზამის 
სჩვევია. 

ნიზამის სახელით ხუთი პოემაა ცნობილი. ისინი გაერთიანებულია ერთ 
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კრებულში, რომელსაც „ხამსეს“ (ხუთეუ ულია უწოდებენ. ეს პოემებია: 1. „მეხზენ- 
ოლ–ასრარ“ (საიდუმლოებათა საგანძური), 2. „ლეილი ვო მეჯნუნ“ (ლეილმაჯნუ- 
ნიანი), 3. „ხოსრო ვო შირინ“ (ხოსროშირინიანი), 4. „ჰაფთ ფეიქარ“ (შვიდი 

მთიები) და 5. „მარაფ-ნამე#“ (დიდების წიგნი) ანუ „ისქანდერ-ნამე“. 

ბოეტს ლირიკული ხასიათის დივანიც შეუთხზავს. 

ნიზამის ბევრი მიმბაძველი გაუჩნდა არა მარტო აზერბაიჯანულ და სპარ- 

სულ, არამედ მთელ აღმოსავლურ ლიტერატურაში. 

ნიზამის ის ჰოემები, რომელთა ნიმუშებიც ქრესტომათიაშია შეტანილი, შემ– 

დეგი საზომითაა დაწერილი: 

„ლეილი ვო მეჯნუნ“-–-ჰეზეჯის შემდეგი სახვობით: –- –- აღა აგლ– 

„ხოსრო ვო შირინ“ –- კლასიკური პეზეჯით: ლა ასეე 

„ჰაფთ ფეიქარი“ -- ხაფიფით: ა-ვას 

„შმარაფ-ნამე“ ––მოთეყარებით: – –– ღალა –– –- 

საადი– 2) ,ა 2. ა) ლია თ.ბ 

შეიხ მოსლეჰ ედ-დინ (თუ მუშრიფ ეღ-დინ) საადი (XII-XIII სს,) დიდი 
მორალისტია. მისი ნაწერებიდ,ნ ფართოდაა გავრცელებული „ბუსთანი“ (ხეხილ–- 

თა ბაღი) და „გოლესთანი#“ (ვარჯნარი). „ბუსთანი“ (1257) ლექსადაა დაწერილი, 

„»გოლესთანი“ (1258) კი ლექსნარევ პროზას წარმოადგენს, 

„ბუსთანი. ათ კარადაა დაყოფილი, ხოლო „გოლესთანი“ რვა კარს შეი- 

ცავს, ”ამ თხზულებებში ერთნაირი შეხედულებები დღა იდეებია გატარებული. 

მწერალი კარგად იცნობს აღმოსავლეთს, ხედავს დაჩაგრულსა და მჩაგვრელს, 

მაგრამ ვერ აუხსნია საზოგადოებრივი უთანასწორობის სოციალური მიზეზები. 

მიუხედავად ამისა, საადის თხზულებებში ბევრი პროგრესული აზრია გატარებული. 

საადის ეკუთვნის შესანიშნავი ყაზალების რამდენიმე კრებული. უწერია აგ- 

რეთვე ყასიდები სპარსულ და არაბულ ენებზე. პოეტს შეუთხზავს აგრეთვე (სპარ- 

სული და არაბული, აგრეთვე სპარსული, არაბული და თურქული ბეითების გა- 

დაჯვარედინების საფუძველზე) ჭრელი ყასიდები. 
საადის დიდაქტიკური აზრები დღევანდელობისათვის მოძველებულია, მაგრამ 

ის კვლავ ცოცხლობს და ითვლება თანამედროვე პოეტებისა და მწერლების მას- 

წავლებლად, როგორც დიდი ხელოვანი, როგორც მხატვრული სიტყვის შესანიშ- 

ნავი ოსტატი. „ბუსთანი“ დაწერილია მოთეყარებით: – – ააა ასეა ა- 

ჯელალ ედ-დინ რუმი– „აე ჰაი ა მათ უჰ ქა ს» 
ჯელალ ედ-დინ რუმი (1207 – 1273) დიდი პოეტია. აღმოსავლეთში განსა- 

კუთრებული პატივისცემით სარგებლობს მისი ნაწარმოები „მესნევი«, რომელშიც 

რჩევა-დარიგება თა ზასიათის ბევრი ეპიზოდია -ჩართული. ამ პოემამ დიღი როლი 
შეასრულა დიდაქტიკური ჟანრის განვითარების თვალსაზრისითაც. 

ჯელალ ედ-დინ რუმი შესანიზნავი ლირიკოსია. მისი ყაზალები აღმოსავლუ- 
რი ლირიკის მშვენებას წარმოადგენს. ნათელი პოეტური მეტყველება, ღრმა გან- 

ცდა, აი, რითაა გამთბარი მისი ლექსის ყოველი სტრაქონი. 
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მესნევი ნიშნავს ორეულს (IM930#889M02). ესაა ფორმა ლექსისა, რომლის ყო- 
ველი ორი სტრიქონი ერთმანეთზეა გარითმული. ამ ფორმითაა დაწერილი დიდი 
პოემები (შაჰ-ნამე, ვისო რამინი და სხვ.). : 

ჯელალ ედ-დინის პოემა „მესწევი“ დაწერილია რამალით, რომლის სქემა. 

– 
ხთსროვ დეჰლევი–VC თა 3კ-> “I 
ამირ ხოსროვ დეჰლევი (1253--1325) სპარსულ და ინდუსტანურ ენებზე 

წერდა. მან ნიზამისთან ერთად დიდი გავლენა მოახდინა აღმოსავლეთის ხალხთა 
ლიტერატურაზე. აღსანიშნავია, რომ მე-16, მე-17, მე-18 საუკუნეებში მკითხველ– 
თა ფართო მასები მას ნიზამიზე მაღლა აყენებდნენ. ამის მიზეზი, ჩვენი აზრით, 
განჯელი პოეტის თხზულებებში იმდროინდელი მმართველი წრეების კრიტიკის არ– 
სებობა კი არ იყო, არამედ დეპლევის თხრობის სისადავე და სიუჟეტის დახეეწი–- 

ლობა, მის პოემებში ამბის დენაა მთავარი. პოეტს არ უყვარს რთული მეტაფო–- 
რების გამოყენების ზარჯზე ცალკეული ეპიზოდების გაჭიანურება. 

ხოსროვ დეჰლევის „ფანჯ განჯ“ (ბუთი განძი) დაუწერია. მასში შემდეგი 
პოემებია მოთავსებული: 1. „მათლა ოლ–ანვარ“ (მნათობთა ამოსვლა), 3. „ში- 

რინ ო ზოსროვ“ (შირინი და ხოსრო),. „მეჯნუნ ო ლეილი“ (მაჯნუნი და ლეილა), 
4. „აინეი ისქანდერი“ (ალექსანდრე მაკედონელის სარკე) და 5. „ჰამთ ბეჰეშთ“ 

(რვა სამოთხე). 
ზოგიერთი მეცნიერი ფიქრობს, თითქოს ხოსროვ დეჰლევი ამ პოემებში 

სიტყვასიტყვით იმეორებს ნიზამის, მაგრამ ეს არ არის სწორი; მაგალითად, „რვა 
სამოთხეში“ (პამთ ბეჰეშთ) წარმოდგენილი ეპიზოდები სულ სხვაა, ვიდრე ნიზა- 
მის „შვიდ მთიებში? (ჰაფთ ფაიქარ) მოთხრობილი ამბები. შეიძლება ბევრი რამ 
იყოს საერთო ამ ორი დიდი პოეტის შემოქმედებაში. მაგრამ ეს კიდევ არ ნიშნავს 
მათი მხატვრული აზროვნების გზების იგივეობას. 

„ფანჯ განჯში“ (1299--1302) მოთავსებული თხზულებების გარდა, მას შე–- 
უთხზავს კიდევ. ერთი სატრფიალო-სამიჯნურო ამბავი (ხიზრ-ხანისა და დევალრა- 

ნისა) და ოთზი ისტორიული პოემა. ხოსროვ დეჰლელს ეკუთენის აგრეთვე ყაზა- 
ლების ზუთი დივანი. მისი მდიდარი შემოქმედება ჯერ კიდევ არ არის სათანადოდ 

შესწავლილი. 
„ჰამშთ ბეჰეშთ“ დაწერილია ხაფიფით. სქემა ასეთია: 

თ ა ეაევგ„_ გე. _ 

ჰაფეზი– 2) 1Vს- ათი ეეჰ ც--ს 421 კ> 
შემს ედ-დინ მოჰამედ ჰაფეზ შირაზი დი» საუკ.6) დიდი ლირიკოსია. დაბა– 

დების წელი ჯერ კიდევ არ არის დადგენილი. გარდაცვლილა ის 1389 წელს, 
ჰაფეზი ფსევდონიმია; ის ნიშნავს დიდი მეხსიერების მქონე ადამიანს, ყურა- 

ნის ზეპირად მცოდნეს, დამცველს. ჰაფეზი გატაცებით უმღერის სიცოცხლეს, 
სიყვარულს, გაზაფხულს, ღვინოს. ალიტერაციებითა და რითმებით მდიდარი მისი 

ლექსები უჩვეულთდ ჟღერს. ჰაფეზის საყვარელი ფორმაა ყაზალი. ამ ფთრმამ 
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მის შემოქმედებაში უმ-ღლეს მწვერვალს მიაღწია. ყაზალ–ლის პირველი ორი სტრი= 
ქონი ერთმანეთზეა გარითმული, ხოლო „ზენდეგი რითმა სტრიჟონგაშვებით მოდის» 

ჰმთელი ლექსი ერთი რითმითაა შეკრულ 

ა ჯამი“ ას ჰ.>I კ ე-> +-.> –= 
აბდ ორ-რაჰმან ჯამი (1414-1492) უკანასკნელ კლასიკოსად ითელება. მის 

ძააშირ ლიტერატურული, ფილოსოფიური და ფილოლოგიური თხზულებებია 
აკაყჯშირებული. 

ჯ ჯამის პოემებია: 1. „სელსელათ ოზ-ზაჰაბ”“ (ოქროს ჯაქვი), 2. „სალამან ო 
ბაბსალ“ (სალამანი და აბსალი), 3. „თოჰფათ ოლ-ეჰრარ“ (კეთილშობილთა საჩუქა- 

„რი), 4. „სობჰათ ოლ-ებრარ“ (მართალთა კრიალოსანი), 5. „იოსოფ ო ზოლეიხა“ 

„(ლეოსებზილიხანიანი), 6. „ლეილი ევო მეჯნუნ (ლეილ-მაჯნუნიანი), 7. „ხერადნა–- 

'მვიე ისქანდერი“ (ალექსანდრე მაკედონელის სიბრძნის წიგნი). 

ეს პოემები გაერთიანებულია ერთ კრებულში (შვიდეულში), რომელსაც 

„პაფთ ოურანგ“ (შვიდი ტახტი, დიდი დათვის თანავარსკვლავედი) ეწოდება. აქ 

არ შემოდის ლექსნარევი პროზით დაწერილი „ბაჰარესთანი“ (გაზაფხულეთი, გა- 

ზაფხულის ბალი) და ლირიკული ლექსების სამი კრებული. 

ჯამის „შვიდეული“ თავის მხრით ორი ნაწილისაგან (ორეულისაგან და ხუ- 
თეულისაგან) შედგება. „ორევლში“ პირველი ორი პოემა შედის, „ხუთეულში“ 

კი–– დანარჩენი. 
ჯამის დამოუკიდებელი პოეტურია ხმა აქვს. შეცდომაა მისი მიმბაძველად 

აღიარება. ჯამის პოემები (როგორიცაა, მაგალითად, „სალამან ო აბსალ“ და „იო:ო- 
ფ ო ზოლეისა") უდავოდ მაღალი პოეტური. შემოქმედების ნაყოფია. და საპატიო 
ადგილს იჭერს სპარსული რომანტიკული ეპოსის განვითარებაში. 

„იოსოფო ზოლეისხა“ დაწერილია კლასიკური ჰეზეჯით: – – –-– –.-აეასაე'სეა-·' 
5-- –- „სალამან ო აბსალ“ კი –– რამალით: –– ი –– ავა –– –-– 

ვა'ეზ ალ-ქაშეფი– :-V-II 12 უყ > 

ჰუსეინ ალ-ვა' ეზ ა ალ-ქაშეფი (გარდ. 1505 წ.) ცნობილი მწერალია. იგი 

ბევრი თხზულების ავტორია. მას დიდი ნიჭი და უნარი გამოუჩენია აგრეთვე მა- 

ნამდე არსებული ზოგიერთი თხზულების გადამუშავებაში. კერძოდ, მას გადაუმუ- 
შავებია რომანი „ჰათემი თაი« და „1ილილა და დამანა“. სპარსული ლიტერატუ- 

რა „ქილილა და დამანას" პროზაული ლექსეთი ვერსიების საკმაო რიცხვს ითვ- 

ლის, ქაშეფიმ ამ თხზულების ერთ-ერთი რედაქცია (აბულ მა' ალის ტექსტი) 
გადაამუშავა და მით გაითქვა სახელი მთელ აღმოსავლეთში. 

დავით კობიძე 

თბილისი 

15, შ. 1963
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M# 1!/., 8. 06-20; 1903, # 9/,.. 8. 46§--459. 
"8. სკსხ9), ეტ): 0X16ე1ს1ი1", IსIIL, 19(9, XXXVI, # V, ცხ. ქ#9-- ყ4:. 
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' ). 1 6ტMე, „#ILისIV C)IIC0I1::)ი1“, სჯგჩე. 19C4, XXXII 1))), 663-–664. 
9 8, (0IVCI/IIIს0M 3, წმ2. „.I#სC6იე1)ნ”ა! CიMგი18Cს50", I 6MMICM, 196), M» 16 

(1393) – - (იგ MCV23. რ#3.). 

მც. Mიკ6X+#Mი, „იდას 0II6ი1ა11-წჯითიჯა, VIIა2გVა, 1903, M. 4 (48), 
სი. 333 –- 834. 

4 M. MმMესმსსჩIსუ1V9, XV. „LIIICMX80M“, I6M-7MCI, 1965, M#. 12, CI. 152-–156 

(8გ ჩ”იV), #3.). 
ს L. MყMე6003815XI1, „L0)1შ 0IICიLა)ებ, სIეს0V, 1985, VI, ხი. 2255-2926; 1963, 

IX. დს. 353. 
«IC წ ეჯგ828, XV0VIM. „MM2L06V«“, 'L6V0:CV, 1983, M% 2, 60. 185--187.(M2 L2V3. #იჩ3). 

? გ. ნიე6M85თდ6»სე), „!გიიუს #3MM # #რთდი9"ს“, #M10CM-8მ2, 1II6ხ, M# 2, CIწი- 

-9298––240. 
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ებდა”  ”"ზ” 

3 გმაზ ა, II ასა. LI» აას 4 კკკელ ებ ცL კოაC > ავს ე= 

ლლ ცა «> ელე კაავს ულა » I ებებსდ'' ”–– 

ი: ქელ ს უ!კაჰა თ #2) ააენ კაი აც ასა უწ> 4 აპბვა ე» 4L. ჯა» 

–სს უ!ა– >> ა 

აა... _.__.-– 
––ა'აა--–-–“––“ ი. . 

ცვ –3 ეც ა)» დსა 4 ო56 =>კა# კ 452. კვს ავი სა 

კნ ახ XV) 
4 ესე 3 ე–აა 6 სეა ეე მჰ9 უსა კესვა- ლს #9 I. 

“საა, ს ქც 125 ვ საცჰს » > ცილ ცა ვ ვატკა 5 ა> კასა ს 

“ს +. ს უს სან გ. – -....– 

_-ა_ -_--_. 

უკ ს» ვ კაც უI> ა _I დსა Iც ენნ 3 

„ისაა უსა! აა» > ა კ>ებპ= აა ასაბ ატ ე.ა 
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«I I ხა ენ ცა 64 აე კ) ე 2C აკალლ> I, ზა» 

ა» ე3სს ტაკზ>. 38 ცვენ ვ 05 ვ „ცაცა 5 კ. კაა > 

ასგ„„!“'. 

41 ს 9ს2 CC,» ეწ, „აე ს 4 » 4 კას ამუ 

აა ავთ ცს ანს ესაა, ლა ა, და 
-X> - ჯენ. “ას. ს «ს უტაე ატე” აა 

––_–______-__-__..._._ 

თას > 
– 

+ სწა ცხი 4. 55»; აას ას) კვ “აწე მს > 
აებებებეეას„ადო-..2.... ._- –_... __. 

1» ახა ვ ს, წვ» გX>ც ააცნ „ა ეწ კე» 4 ეგა ს ე> 

გას” გა აც! ლა კ> კ აე I 106 

გ. კა ცას 32-45 ცს უნ ალლ 4 4-4 ს 
უკი ა ლა ცვ ხვ კდ აპცნ გას )ჰC, 

CI 

თას > 

“რ, ეI-I «ს ვ ლ-ა1.I-ს § ახ. აზი ა-ა ეხაკი> 11 ყლ.» კლას 

ლ> I ჰ>ა> ცკხ> ს ყაენის 7 კ «I 23 ალაგ 2. 

უსა ეც ცს ცი ცს ბასეებ ას 069 0717 3 –I აას "ა: 

რ“ #9 ცახვეტ კს» ქ 4 ღან კს 4 +. კკ». 

ეცC ცვა ვ ულ სა» აა => თ ილ 

კამ. დება რ ას «M9ა> (პს XI I 
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ას # 

ა! მ ა X 3 > კ> კხ, აკვა 41 ცვ აკა ეხა ალ ა 52. კა LI 

ავს გაკაკღვ 542 ე კვა 401 ეი ვ ცხც> ც-ს > აკა 4 ცას 
საცა ტს ეხ>. 

კახ > ე ჰე 3 ე)ც CM- 4 I. 45 კვა დე»2 

44კ> კას ახა ბაალი 5-3 ავაც ქ=2I,4C > წ კ 

ცხა საპკბა ცრ. ე აგა! 25-49) 3 აე-ვ> 

ახ ვ ვ 3ელ4 კ კა VI ს 25 უსა სადები 4 ს > 

კვა ეი ს ცვა ქცია > უეუL>I) ქ= +5სI, უC5Iკ> 

ვ ლს ქაცა წ -= დღა ება სა უბე! ა--ს 

ლი <= 

“აა. «ას.» ბ ა" კა ცნა ჯა» (>) ფ=> უწ ასა ცნ!» თ 

4 5, კაკვი დასა > 3 ვ3-3 ასა ვ ფან > „ა პლეპ 

ასმა» კაა თ 3 42 Cხ -ას >) ს 58 კ. ავ> + ს 
4აბ 3 ცსა» ს) ტას > ეწ ას კა» 6 ააეცლიე1 4 ცა ავე 

აკ ესს ცკ> ა» » ს ნ ა» ც>C ა გუ) 

აუუუააგაგა:XL=-ა»I""ჩიიიიიააეღუდ ” ” 

აას > 

2 ია 41, აწ <> ა> ა ცა გაის იი გვ. 

ა-ა 4“ „კს 

ალ აას> ცვლა 4 ს ა ცელბასი ედ ელა“ კ.სს 
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“ნაბი. 

აას > 

უუეუ––_–_-ეგ!=... 
3 +. 1 >>. +,ს 1, ლა ვ კეკ= ს კას. ცLC>I ს I, 5ს> კლა 
ონ ააა, ალა ა დეს =-5I 9 +. „აჯ5. 4“, 4 ს-» ა 

ოცა ებ უთ ულ> > 3 მაე ცტნსნ ერე! ცკ» ა. სა ან. 

რავა ვ ასია უ> კნ კჯ ჯ>V აა =LL უ=>კს კ) კას ხს კა, 

45% ესნ ას ასას კ_. ანა ა ს ს ა– 

მუმკა ვ კაც აკა ააა 330 სც აკ MI ს 4» 

ააLC> 

4 რს ცხვება ფექ ვ 2ბეჰს კა მ 52 ავ 4 კოკა + 2 

4 > უც” სა ცა > ცე >» ა> I ან ა ას ს» 

24ვ პა –_ ს I ი ულკვა I)! და 5 “უჯ «ას –-C2» 4 

ბაკა ე ათა 91 კს 6 2 I 5 კ > 1 ცვ ასა ს გ თეთ ესააა 
ლლ» => ტაეა რობ ენავ 28 + ,ე> სც კლი 13 ა , 

ავ–-ცრი)ე ცნ ევ> 3 21 აცწ –სენე 59 -აეკ> > ან ცკნ 

«+ ს. ესაც 210 კაა 4L I 5 ს ა ==წ ას 1 

_–____-____._ 
+ა ეხ. =აMვ <3კ #I კხ აა კ ავს ახ 

«აც კვა ს ესაც)» 4. 23ა > –ლაგ სთ ე! I 

ას> 

4 591.9 კოც კა ანა ტს 1 ლ-ს ყწა» 4 ა» პს 
აგებეჭბასა ა–აი ს ა კლა ე კლს „ა კლ აეს ასს – «ლ. – 
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ას 

-ლ, აა ა 54% ვ თ ვა ა ესს ვ 932) ყანა ვ ბეზ. »”„" ლ„“ 

კაა) ს ხა ხვ ე კან პს 5ვ 6 ავე დასა კაები აპოცვს. 25-2მა 
- – . . 4. · . -I.1 : -. 
ანე ასე “ აბეთა უბ) (63) მავ > ლელ ” 

1. §L> 

ღეეეეებგბგბეუეეაბ ბას“ ––_–___–_.- 

თას. > 

რეს> სს კ დაწ კს კასი 6 გვი ესთ I ლ25 ს > 

დაააებესბეეეია.აატსგსაებეაი”,ი” ა. 'და=–“ 

ალვა უის 42 კა, 4. ქ> ეჭ კაა» აეს: 5! გ 

პეაასსაკსაკიკქ8კLL ნ სასჰ=3ც ტ.»ვ ას <2). 

კვა» ას წ საყ ვა =86 გაწ აი ან, 

ინვ 2 33) გაე »ც- 4 ი > ს ცს თა ეჯ”. 

თ > 

=L< >–ემმ-9..=_–.“.. 

+ ტეს, 

+ კნ თაა > პ> 3 ა-ი აუკრა ს 

491 წა =სრ=>



დელ 

უა წა სც > => ცხება ყ>C ა-ს ამნ კაწი ცს ა ჰ#>» 

რაასა,> სს -X> 

კალ ჰა, -> კოზა კ წ ესახ> 

ვა» ა, სსს სკ 2 კკ,მაკს ცკ ეზ კახ. 

–.....=->.-. 23 
_“ 

უღღეღა..“.. 

ყა» აარ მავ ცხა პბ ევ» ს, 

ან ე: პეს ემე აე2 უბ1 კატ. (5 ავა», კრ ა=->2 4. (ა 

4 –,ე # ს აჯ. . ცვსელ ა. 31 კ.ა 24 ათს 

"CV CLI> უ ეს.C+#ს ტც 4 დ 

ჩა ვ. ცასცანია კაები კალოს 4ი ყარ გი 

“II” ” ”... 
დ<·-...-._... 

-ს4 „ასა გეი ემთ ა გ850 ე აგ ებ ტხას) 491 სმო ცვ ს 
532 3 + ს» ი ეეC> = 2-2 ვ ქა => 9 ციბა ტამ ტვ ალ ჯ. 4 ტას 

დნ ა, ქას ცა ეპბს -C2 ვ ეპბს> სასა ცხკებ ცხე ც> ენაა ლსა 

ცაზე კვე ცვ 190 ცი> ესეა 45 =6 > 
პას ა” » „ ი>მეს.ც 96, ესი ს 5> ა 

გას-> 

უწ უზაბ ელა ტა, სცემ ეუ! აანკაა კას ს კეს. ცანას 
ებე.--,აეეღედედაედღდუღუედღაეა,'ს'ს,სცს'ჩ'” გა 4 
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„ა 

4 კაკ 2>-+ 1, კ ულ ა” « ცა ყსესსრირ ვ >> .”ეი4 

კაა ამ 1 კეს 4 ებ 349 ცავ 8-8 კელა აე ცL 
ლ კას საა ციბა I) 2 259 ვ ამ, ვ საჯ ვ ყააე5 ს > 

ცდა 2 ეწ აც ->» 3 აღი დეე ფთ > ეთი 4. ღმ ა --ს 

კიL კა ს ულკა უაკ აა» -3 ეთა ას => სწ აწ 3» 
აებებებებსია, „ა.ა ”' 

«1968 ხელცა გაზს ალკა C) 3 ამ I» 

სსა ეხ ა; ას >. ეც გ ა» > ოუ აLI 
> ქა 45. ლსა I, უქ ო ცან ეწ > ე „ რ“ კაა ე ი. 

ლი ს ცMI 4 აწ ა,-Vვ ოლა 02 „ავკ| ცხკ> ცხ ე აჯ კბენს 
ან ,სასს> => ,ს გაც» აა კ5 | ,> ლა «ას 

ა_““" –_–_-.--_-_-_–-–. 

2. კტც სრ ასს> უე» “ა «CC >» 

თას > 

XI კკ ცე ც-) აც ბ-ს უეს. 45 5; ე ესა ს ა-ს კიაცC- ს 

უ___--__--_–-... 
ეღეეო„ს აწ აბრა ცეს ბეჯ 46 ცე 

პა უა ქ>ა 4” “5 I, ყ-5 > კაზ უს ფ > > უსა წ საCI სც+ 

კბ ეCX  ჰაკრეა 4 უწ 74» დე> ა-ა ამ>ა 
კავც-ლბ> ააწ მაა კისი ავს ე აეს ეხ XI 

__ _ი 

3 ა,L 2 ყეა-სპ____-<<-.0?106 – “'” 
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ან ს. 

+C- 9, ს5აL, საქა) _. ტეს ეწ აც L--კე 
– 

აა > 

„ბე სსა ი თელ 4 აა სლ ულწოდი ო X=თ _ ა= 

ეაებებგსწ”' აე 563 სახა: სსს ჯა კპ. ეხ « >. 

ს იც ა>L უე ჟ+ -- აწ I, აL-I »I „» «ი კა ს ს აას, ჰაკა 

___–_–_–__-–_ _.._ 

კ კ. ს ც> > უაზი ა1სე გნ ეთ ანას -ს54 უთ 
სეეეაეებგაბგბგჭბე–ვეებებჯეგეეაეეასააეეაადუი ი ა. ._ 

435ნ «ენი ეხ> ს VI ცი სა ვ ჰაა ეა მას 51 
ღ„ეაეაბეგბ„გგეუღაეი”–“  ' '_-–. 
4ს) კ-ს ცს 31 კასა აკწ , C6 წც 

«თ ენ ას ავს> ცკX>I აჰ კა, 1აცტბას ა 1 ->ს ე 

_._ .... 

–-C» 1 ღას კნ ვ» კა 424) ა ცხაკ>ეა 46 2 

29 ცის > ა52> ავ. გა ს”ს> «> I, ; > 

"----.... 
პას 494 29 “ს კ თ ატ–ა 

თას > 

2ც-ა > ცა> ასწ ცს «პაბი ერი ცხა ეპ დსპ ახ ევი 

.““ძ“/ძმწეეეებე“...... 

კა” I კს გასა ,ბკაეს>ავ. გს ეს– კ-> კაწ 4 ლიკას 
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რი ას 

> –. 

ას 

«8 ა.» უხა... ვ კლ ებ ა» უბანი დ ჯა 1! I, კლ 

72% კაწია ო» ცენ კე აბ ას § ე კლი ყი: 5 უთ 
–აააკაუააგუთ7“”“/”///”ი/ძ/იეიიიიიიიი ი.” 

პს ვ კკ საა ს დბა 1 აჯ უჯ 

ოლ 4ს კა აწ ას ე (> ფტ 

პტს 7 პს აბ 7 ც=46 ა ცამტნ აა» ცსე»ანე> 
აბს > კე» სს ე ა, ტს 5 ცნ > 

საC> 

ოკაცის 6 სცა 8 ცს ეს> 5 ას ცაა Iს კ5> 

სა კხ. აკას ღამს> ქ>ია ს» ებ კავ “42 “ასა 0, აL+I ხა 

მპც> ეწ ვა –ბს ტყა კ გ უპც 69 ეც» ს აც=თ ცეს –ს> 
2ა 8 ავე 6 ს » გამა ა> ცხა ეც 6 ას ლ XI აჰკა 1 

ეცვეაებსს– 

უბ» დბაე> _ჯ „აა > უბ» დ- .>) ევ => 

აუ. ”“ 
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L-2- 

+-> ს 31 3 MX II + „5სI,.L> ს აჯ» ვ აა ნ <> 25, 

„ულა რ<56> კკ) აეედღდ ... 

ასას ეწია ენ 5 53 > ცას „ხს ს 5წც ა 
გახა ცაც ევს კტო ტაკსსცა 586 ავ ცახეს> ცა 

ჯა: აეჰ>. =4 ცტბპენ. აჰა აა ენ 3-3 1 უკ» ს ვ ყევტრი 

ს –რლ5 ულა 

გამმეხა ქ. ე 4 92 მელ ებაე რ12აა +ვი 4ა 
სმ ესი, 8. 255; ეკს 04 უს» > 4C> კა ა 5 IL 

-> I, წ 5 +:-> > .- ეკბ 58 ცვ 4 2ს 4 ეყ) სც =-L 

ას I ვ > I აკ> დ 4 ასს > + 5 ა თ 

·საა ს > --_–_ ი... 

== ენაა ა:ჯ> – სავ ა „აბ კი ქა ვ ა 

CC 
- -“ ' · “« 

>. 4“ კბი 68 ღებ) ველტ ასა მატეს „ს კავა 

უ> I ეხო! 3 <= ა» უვ აკ კლ. ჰ 5<7 ვ >> უLს> L აუ 

– · - -. „- - 
2 4MI, –9-L. „ „Vა + ას>- ა I აა კჯ გ =+–) დღ > 

ჯა გელა > უსას „ხე „აკას 

აი) ცკ ეხე» კ 4 ა,> MI ასო ენ ცე



უს # 

სას > 

კა» ეჭ ასა აწ აგ ა ე სა აი უკ”, ებენ უვ 

ა კლ ელ სც აზL დ თა ა.ზ ც03> კგვხა ე იხ ცეს 4 

ა .-- 
კახე ვეი 4I.> კM2ას 6 აა» Iთ ნ 1 თაცავ ძა მა” ვ ღვ 

ეთახ ცას 5 58 აბ აივ ა! ტა გ უნს დაჯ 446 23 4 ცასა) 

კბ XX აპა ლ=95 უსსც ღება ” . .. 
ას >C ექ “ჰ სა” IC. კე უე უმაC 

ბა კის ახ > 2-3 ცაზე. დკავ ა=> 
სსე-._..-.-. _-–.– 

ცა 4-9 ძა| ,> ყ–) LI ლე) გ აღ “2. “საწ 

თას” > 

ო»აე„.<-.  .. 

პელ ცასა ს 323 ამე >კა ის აწ გას ახვევა დ“ 

>–––––>ვაი...ო660რ“თრ”ძ0”“-- 

კაარე ცია ე ეს უ4 3 კ) ცს. ე უთ >> 6 კნ-> 

კქვლ აბა» ,ვბა> ვი (293) –-3 დას სცენ» 

“ -სI უნ უს ე “6; L> 

ასა ეII > #4 ც:ვ XL უხ სენ ეს> ს სტ 

აა» სL> ას, ეა > უ- «CL 

საიტ. => ღო“ 3 ა» “ს ა ლსაც. უბ Iს “-..5. -ა აბე! 

2.წ-> დას 3 2-> I, აა ე8 =<V 5 უაოაას ლა» აწეიე 42“ 

395



არრ. 

+5ს «I, ეას. სს ცკ უა კმ» ხ 

“ას სს 14“ 1 , 2-. კესა 

ბას > 

«ს ბეჯ უნას კე; ღვ) კა ეწ ეზ გა> ცნე საჯ კა „კა 

კ» უა 5 აწ 229 ეს კე ჯა LI > 4 ს კეკ გაწ სხ; ე 

ლემაჯაუვეააგსსაეეს ა .. .. 

ულ დაბი უევ ებები ენ 44 ყ-ხ ცვ ეაკჯ> ა» ენ 

ს ცარ გა 346 > ებენ 60 55X 5 
L5 -5» 423 =462წეკ> + ს 45 3,7 უპ აწ + 

წა 228328 გს კეს ქს კს ე> 21 I 

საC> 

აეეგეგებეწბეუეუეო–  . . –... 
200ცC I» 4 2 გა ან პს, #3 # ა> I» 

აღა. .-_-.__. 

-ს> 

კი თნ ვაც არ. კრჩ ეთა კლას კჯ ა ჯესი ცე 

=> =6-X+< უ>– აის უკა ნ ს I” გაუ კაჯს- ა» ეL"I _. « 

I. « > ლ > კ ს 2-7 ბს კვა == II ქC» ე: 
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